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Q1. वस्तु A की लागत मूल्य B की तुलना में 600 रुपये अधिक है और A की बिक्री मूल्य B की 
तुलना में 1200 रुपये अधिक है। यदि िोनो वस्तुओं को िेचने पर अर्जित लाभ के िीच का अंतर 
A  की लागत मूल्य का 13

1

3
% है,तो B पर अर्जित लाभ ज्ञात करें यदि A पर अर्जित लाभ 

33
1

3
% है? 

(a) 800 रु 

(b) 900 रु 

(c) 840 रु 

(d) 960 रु 

(e) 1000 रु 
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Q2. एक व्यर्तत 18,000 रु. में िो घड़ियााँ खरीिता है। वह पहली घिी को 30% लाभ पर 

िेचता है तथा िसूरी घिी को 20% हानन पर िेचता है। यदि इस लेनिेन में व्यर्तत को न तो 
लाभ न ही हानन होती है, तो पपछले पवक्रय मूल्य से ककतने रुपय अधिक पर, िसूरी घिी को 
िेचना चादहए र्जससे उसे 25% का लाभ प्राप्त हो।  

(a) 4860 Rs 

(b) 4870 Rs. 

(c) 4840 Rs. 

(d) 4820 Rs. 

(e) 4800 Rs. 
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Q3. एक व्यर्तत कुछ वस्तुए  खरीिता है। वह वस्तुओं का 40%, 20% लाभ पर और शेष वस्तु 
33

1

3
%  लाभ पर िेचता है। यदि पवक्रय मूल्य पर प्रनतशत लाभ की गणना की जाये, तो 

33
1

3
% लाभ पर िेची गई वस्तुओं का 20% लाभ पर िेचीं गई वस्तुओं के बिक्री मूल्य से 

अनुपात तया होगा। 

(a) 4 : 5 

(b) 7 : 9 

(c) 5 : 1 

(d) 2 : 3 

(e) 5 : 9 
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Q4. राहुल ने पांच पुरानी TVS िाइक 42,500 रु. में खरीिी। उसने इन पांच िाइकों की मरम्मत 
एवं रखरखाव पर 12,500 रु. खचि ककये और इनमें से एक िाइक को 12,500 रु. में िेचा। यदि 
वह सभी िाइक की बिक्री पर 30% लाभ अर्जित करना चाहता है, तो शेष चार िाइकों का औसत 
पवक्रयमूल्य ज्ञात कीर्जये।       

(a) 14,500रु 

(b) 16,000रु 

(c)  14,750 रु 

(d) 15,750 रु 

(e) 15,500 रु 
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Q5. जि एक व्यर्तत एक वस्तु को िेचता है, उसके क्रय मूल्य का लाभ प्रनतशत 175% है। जि 
क्रयमूल्य में 45% की वदृ्धि की जाती है तथा पवक्रय मूल्य समान रहता है, तो उसका नया 
लाभ, वस्तु के पवक्रय मूल्य से ककतना प्रनतशत है?  

(a) 89
19

29
% 

(b) 57
1

11
% 

(c) 45
3

11
% 



(d) 47
3

11
% 

(e) 52
1

11
% 

L1Difficulty 4 
QTags Profit And Loss 
QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q6. एक व्यर्तत के पास िो वस्तुएं है। पहली वस्तु का क्रय मूल्य िसूरी वस्तु के क्रय मूल्य से 
25% अधिक है। वह सस्ती वस्तु को 25% लाभ पर िेचता है। लाभ का ककतने प्रनतशत, उसे 
िसूरी वस्तु पर िेचना चादहए र्जससे उसे 40% का पूणि लाभ प्राप्त हो? 

(a) 50% 

(b) 48% 

(c) 52% 

(d) 55% 

(e) 58% 
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Q7. एक उत्पाि का क्रय मूल्य R रु है। एक व्यर्तत इसकी कीमत को X% िढाता है और किर 
उस पर Z% की छूट प्रिान करता है, र्जससे पवक्रय मूल्य R रु हो जाता। यदि Z का िोगुना, X के 
िरािर है तो Z मूल्य का ज्ञात कीर्जए।  

(a) 25% 

(b) 40% 

(c) 20% 

(d) 50% 

(e) 100% 
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Q8.  वस्तु P और Q के अंककत मूल्य के िीच अनुपात 3 : 4 है। िकुानिार वस्तु P पर d% की छूट 
िेता है और वस्तु Q पर (d + 15) % की छूट िेता है, र्जसके कारण िोनों वस्तुओं का पवक्रय मूल्य 
समान हो जाता है। यदि िकुानिार वस्तु P को िेचकर 8% का लाभ प्राप्त करता है, और वस्तु Q 

को िेचकर 12.5% का लाभ प्राप्त करता है तथा वस्तु Q पर प्राप्त लाभ, वस्तु P पर प्राप्त लाभ 
से 32 रु. अधिक है। तो िोनों वस्तुओं का क्रमशः क्रयमूल्य ज्ञात कीर्जये। 



(a) 800 रु. ,768 रु. 
(b) 848 रु. ,816 रु. 
(c) 816 रु. ,776 रु. 
(d) 824 रु. ,792 रु. 
(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q9. वीर और अनुराग ने क्रमशः 1200 और 1600 रुपये का ननवेश ककया और 15 महीनों के िाि 
वीर कुल लाभ का 2/23 भाग ननकाल लेता है, जिकक अनुराग कुल लाभ का 4/3 भाग शाममल 
करता है। यदि िो वषि के अंत में वीर और अनुराग के लाभ के दहस्से का अनुपात 9:14 है, तो 
वीर और अनुराग के लाभ के दहस्से के मध्य अंतर ज्ञात कीर्जए। 

(a)  400 रु 

(b)  450 रु 

(c)  500 रु 

(d) 550 रु 

(e) 600 रु 
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Q10. सुममत का ननवेश, माननक के ननवेश से 25% अधिक है तथा इस व्यवसाय में 
रपव का ननवेश 8000 रु. है। 8 महीने िाि, सुममत और माननक ने अपनी रामश में 
क्रमशः 20% और 25% की वदृ्धि की तथा वषि के अंत में, सुममत और रपव का 
लाभांश िरािर हो जाता है, तो माननक का लाभांश प्रनतशत ज्ञात कीर्जये। 

(a)  28
8

9
% 

(b) 28
1

3
% 

(c) 27
4

9
% 

(d) 33
1

3
% 

(e) 26
2

3
% 
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Q11.  ‘A’, ‘B’ की तुलना में 5,000 रुपये अधिक का ननवेश करता है, जिकक ‘A’ और ‘B’ के मलए 
ननवेश अवधि का अनुपात 2 : 1 है। यदि 2450 रुपये के कुल लाभ में से, ‘A’ 1750 रुपये प्राप्त 
करता है तो ‘A’ और ‘B’ द्वारा ममलाकर ककया गया ननवेश ज्ञात कीर्जये। 

(a) 20,000 रुपये 

(b) 45,000 रुपये 

(c) 25,000 रुपये 

(d) 30,000 रुपये 

(e) 40,000 रुपये 
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Q12. अमन, भानु और कॉमलन ने साझेिारी िमि में ननवेश ककया और उनकी पूंजी का अनुपात 
क्रमश: 3: 5: 7 है। अमन की प्रत्येक महीने 1,000 रुपये की ननर्चचत कमाई है और भानु, अमन की 
कमाई काटने के िाि िमि के लाभ के 20% के िरािर कमाई प्राप्त करता है। तथा लाभ का शषे 
भाग उनकी पूंजी के अनुपात में उनके िीच साझा ककया जाता है। वषि के अंत में, भानु की कमाई 
50,400 रु. है। तो, उस वषि में कॉमलन की कमाई ज्ञात कीर्जए। 

(a) 40,320 रु. 
(b)40,750 रु. 
(c) 41,090 रु. 
(d) 39,850 रु. 
(e) 33,250 रु. 
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Q13. राम, वीर और पवराट एक व्यवसाय में क्रमशः 1250, (1250 + x) और (1250 + 2x) का ननवेश 

करते हैं। एक वषि के िाि दिव्या 8x रु की पूंजी के साथ व्यवसाय में शाममल होता है। यदि तीन 

वषों के अंत में दिव्या का लाभ 52,500 रु. के कुल लाभ में से 12,000 रु है। तो पवराट द्वारा 
प्राप्त रामश का ज्ञात कीर्जए, यदि वह अपने प्रारंमभक ननवेश की रामश को तीन वषि के मलए 



सािारण ब्याज पर 10% वापषिक िर से ननवेश करता है? 

(a)1929.25 रु. 
(b)2029.25 रु. 
(c) 2129.25 रु. 
(d)2229.25 रु. 
(e)2329.25 रु. 
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Q14. नेगी और अतुल कुछ ननवेश के साथ एक व्यवसाय शुरू करते हैं. नगेी, प्रिंिक के रूप में 
कायि करता है और उसे वापषिक लाभ का 2/5 वां भाग प्राप्त होता है और शेष को नेगी और अतुल 
के मध्य समान रूप से िांटा जाता है. यदि पूरे लाभ को नेगी और अतुल के िीच उनके ननवेश के 

अनुपात में पवभार्जत ककया जाता है तो उसे वास्तव में प्राप्त रामश से 1400 रूपये से कम प्राप्त 

होते. अतुल को 5100 रुपये का लाभ हुआ. यदि अतुल का ननवेश 52000 रुपये है तो नेगी का 
ननवेश ककतना है?  

(a) 75000  
(b) 84000 
(c) 90000 
(d) 45000 
(e) None of these 
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Q15. राहुल और रोदहत ममलकर एक व्यवसाय आरंभ करते हैं, र्जसमें राहुल ने इस शति पर 4000 रुपये 

का ननवेश ककया था कक रोदहत, व्यवसाय के कुल लाभ से राहुल के ननवेश के 1/4 वें दहस्से पर 10% 

की िर से प्रनत वषि ब्याज का भुगतान करेगा। यदि राहुल को व्यवसाय के प्रिंिन के मलए कुल लाभ 

स ेप्रनत माह 120 रुपये प्राप्त होत ेहैं और शेष लाभ को राहुल और रोदहत के मध्य समान रूप स े

पवभार्जत ककया जाता है। वषि के अंत में यह पाया जाता है कक व्यवसाय से राहुल द्वारा प्राप्त लाभ, 

रोदहत द्वारा प्राप्त रामश से 3 गुना है। व्यवसाय का कुल वापषिक लाभ ज्ञात कीर्जए। 

 (a) 3250 रु 

(b) 2840 रु 

(c) 3080 रु 



(d) 3620 रु 

(e) 2780 रु 
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Solutions 

 

S1. Ans.(b) 
Sol. 
Let the cost price and selling price of B be Rs x and Rs y respectively 
CP of A=(x+600) 
And SP of A=(y+1200) 
Difference of their profits=(𝑦 + 1200 − 𝑥 − 600) − (𝑦 − 𝑥) = 600 
ATQ 

(𝑥 + 600) ×
40

300
= 600  

𝑥 = 3900  

Profit earned of B=4500 ×
1

3
− 600 = 𝑅𝑠 900 

 

S2. Ans.(a) 

Sol. 

Let cost price of first watch = x Rs.  

And, cost price of second watch = (18000 – x) Rs.  

ATQ— 

18000 = 𝑥 ×
130

100
+ (18000– 𝑥) ×

80

100
  

x = 7200 Rs.  

cost price of second watch = (18000 – 7200) = 10800 Rs. 

Selling price of second watch  

= 10800 ×
80

100
 

= 8640 Rs. 

For 25% profit second watch should sold at  

= 10800 ×
125

100
 

= 13500 Rs.  

Required much price than previous selling price  

= 13500 – 8640  

= 4860 Rs. 

 



S3. Ans.(e) 

Sol. 

Let total article bought = x 

So, number of articles sold at different profit percent= 
2

5
𝑥 ,

3

5
𝑥 

For articles sold at 20% profit 
Profit

Selling Price
× 100 = 20 

Profit

Selling Price
=

1

5
 

So, cost price = 4 

And selling price = 5 

For article sold at 33
1

3
% profit 

Profit

Selling Price
=

1

3
 

So, cost price = 2 and selling price = 3 

But cost price is same for both 

Required ratio =
5×

2

5
𝑥

(3×2)×
3

5
𝑥

= 5 ∶ 9 

 

S4. Ans.(c) 

Sol. 

Total cost price for five bikes = 42,500 + 12,500 = Rs. 55,000 

S.P. of 5 bikes = 
55,000×130

100
= Rs. 71,500  

S.P. of 4 bikes = 71500 – 12500 = Rs. 59,000  

Required average S.P. = 
59,000

4
 = Rs. 14,750  

 

S5. Ans.(d) 

Sol. 

Let the cost price be 100x 

then, profit = 175x  

S.P. = 275x 

Now, new C.P. = 100𝑥 ×
145

100
 = 145x 

New S.P. = 275x 

New profit = 275x – 145x = 130x  

Required % = 
130𝑥

275𝑥
× 100  

= 
520

11
% = 47

3

11
%  

 



S6. Ans.(c) 

Sol. 

Let the CP of second article be Rs 100 

Then, CP of first article = Rs 125 

Total SP of both articles = 225 ×
140

100
= 𝑅𝑠 315 

SP of cheaper (2nd) article = 100 ×
125

100
= 𝑅𝑠 125 

SP of first article = 315 – 125 = Rs 190 

Required profit percent = 
65

125
× 100 = 52% 

 

S7. Ans.(d) 

Sol. 

Marked price =
R×(100+x)

100
 

SP = R ×
(100+x)

100
×

(100−z)

100
  

Atq, 

R ×
(100+x)

100
×

100−z

100
= R  

⇒ (100 + x) (100 – z) = 100 × 100  …(i)  
And, 

2z = x      …(ii) 

From (i) & (ii) 

z = 50% 

 

S8. Ans.(a) 

Sol. 

Let marked price of article P and Q be Rs 300x and Rs 400x respectively  

ATQ— 

300x ×
(100–d)

100
= 400x ×

(100–(d+15))

100
  

 d = 40% 

Cost price of article P 

= 
300x×

60

100

108
× 100  

= 166 
2

3
x Rs.  

Cost price of article Q 

= 
400x×

(100–55)

100

112.5
× 100  

= 160x Rs.  

ATQ— 



(400x ×
45

100
– 160x) – (300x ×

60

100
–

500

3
x) = 32   

20x – 
40

3
x = 32 

20x = 96 

x = 4.8 Rs. 

Cost price of article P = 4.8 × 
500

3
 = 800 Rs. 

Cost price of article Q = 4.8 × 160 = 768 Rs.  

 

S9. Ans(c) 

Sol. 

Let total profit  = Rs. 23P  

Investment ratio of Veer and Anurag  

= [1200 × 15 + (1200 − 2P) × 9] : [1600 × 15 + (1600 +4P) × 9] 

= (28800 –  18P) : (38400 + 36P)  

ATQ – 
(28800 – 18P)

(38400+ 36P)
 = 

9

14
 

22400 –  14𝑃 = 19200 + 18𝑃 

32P = 3200 

P =  Rs. 100  

Total profit = Rs.  2300 

Required difference = 2300 ×
14−9

23
 = Rs. 500  

 

S10. Ans.(a) 
Sol. 
Let initial investment of Maanik be Rs x. 
Investment of Sumit= Rs 1.25x 
Sumit     Maanik               Ravi 
(1.25x× 8 + 1.25𝑥 × 1.2 × 4)    :      (x× 8+1.25x× 4)  :      8000× 12 
16x          : 13x    :          96000 
Let profit share of Sumit, Maanik and Ravi be Rs 16xy, 13xy and 96000y respectively 
ATQ  

16𝑥𝑦 = 96000𝑦 
⇒ 𝑥 = 6000 

Required profit share%=
78000

270000
× 100 = 28

8

9
% 

 

S11. Ans.(b) 

Sol. 

Let amount invested by B = 𝑅𝑠. ′𝑥′ 

Amount invested by ‘A’ = Rs. (𝑥 + 5000) 

Ratio of profit sharing of A and B =  (𝑥 + 5000) × 2 ∶   𝑥 × 1 



      ATQ, 
1750

2450
=

2𝑥+10,000

2𝑥+10,000+𝑥
  

⇒
5

7
=

2𝑥+10,000

3𝑥+10,000
   

⇒ 5 × (3𝑥 + 10,000) = 7 × (2𝑥 + 10,000)  

⇒ 15𝑥 + 50,000 = 14𝑥 + 70,000   

⇒ 𝑥 = 20,000  

Total amount invested by A and B together = 20,000 + 20,000 + 5,000 = 𝑅𝑠 45,000 

 

S12. Ans.(a) 

Sol. 

Let firm’s profit be Rs x. 

ATQ, 

B’s salary = 20/100 (x – 12000) 

B’s share in profit =
80

100
×

5

15
 (x − 12,000)  

So, 
20

100
(x − 12000) +

80

100
×

5

15
(x − 12000) = 50,400 

1

5
(x − 12000) +

4

15
 (x − 12000) = 50400  

(x − 12000) [
1

5
+

4

15
] = 50400  

(x − 12000) ×
7

15
  = 50400 

x =  50400 ×
15

7
+ 12000 

= 108000 + 12000 

= Rs 120000 

C’s share =
80

100
×

7

15
(120000 − 12000)  

=
4

5
×

7

15
× 1,08,000  

= Rs 40320 

 

S13. Ans.(e) 
Sol.  

Profit ratio of Ram, Veer, Virat & Divya  

= (1250×3):(1250 + x) ×3 : (1250 + 2x ) ×3 : 8x × 2 

= 3750: (3750 + 3x) : (3750 + 6x) : 16x 

ATQ – 
16𝑥

3750+(3750+3𝑥)+( 3750+6𝑥)
=

12000

(52500−12000)
  

16𝑥

11250+9𝑥
=

12000

40500
  

16𝑥

11250+9𝑥
=

8

27
  



54x – 9x = 11250 

45x = 11250 

x = 250  

Amount invested by Virat = (1250 + 250×2)= Rs 1750  

Rs. 1750 

Required amount 

=1750×(1 +
10

100
)

3

 

= 2329.25 Rs. 

 

S14. Ans.(b) 
Sol. 
 Let the annual Profit be Rs. x.  
Negi’s salary = Rs. 0.4x 

Negi’s share in profit = 
𝑥−0.4𝑥

2
= 𝑅𝑠. 0.3𝑥 

Negi’s total share = Rs. 0.7x 
Atul’s share = 0.3x 
0.3x = 5100 ⇒ 𝑥 = 17000 
0.7x = 11900 
If the entire profit is divided in the ratio of their investments,  
Negi’s share = 11900 – 1400 = Rs. 10500.  
Atul’s share = 17000 – 10500 = Rs. 6500.  

∴ Negi’s investment = 
10500

6500
× 52000 = 84000.  

 

S15. Ans.(c) 

Sol. 

Rohit pays interest to Rahul from total profit =
4000

4
×

10

100
= 𝑅𝑠100 

Rahul receives for managing business = 120 × 12 = Rs 1440 

Let remaining profit be Rs 2x 

Total profit which Rahul receives = (100 +1440 + x) 

Rs (1540+ x) 

Total profit which rohit receives after deduction= Rs x 

Atq, 

1540 + x = 3x 

𝑥 =
1540

2
= 𝑅𝑠 770 

∴ Total profit = 1540 + 2x 

= 1540 + 2 × 770 

= Rs 3080 

 

 


